

守正创新凝聚磅礴力量

——2019年信阳市宣传思想文化工作综述

本报记者 赵恩峰 马依钊

历史交汇点,时代新坐标。2019年注定不平凡。

这一年,是具有重要里程碑意义的一年。在信阳隆重庆祝新中国成立70周年前夕,习近平总书记带着对老区人民的深情厚谊来到信阳,作出了“鄂豫皖苏区根据地是我们党的重要建党基地”“大别山精神是我们党的宝贵精神财富”的重要论断,嘱托“要把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活”。亲切关怀,殷切厚望,让老区信阳儿女倍感振奋,深受鼓舞。

这一年,市委、市政府高度重视宣传思想文化工作,市人大常委会副主任、市委书记乔新江多次主持市委常委会和专题会议听取汇报,作出批示指示,研究部署宣传思想工作。全市宣传思想工作领导小组正式成立,宣传文化系统机构改革圆满完成,全市宣传思想文化战线高举旗帜、牢记嘱托、守正创新,不断推动宣传思想工作强起来,汇聚起万众一心造福信阳、推进中原更加出彩的强大合力。

高举旗帜筑牢根基

旗帜引领方向,旗帜凝聚力量。过去一年,信阳市坚持思想引领,推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深、走心、走实。

“信阳作为大别山革命老区重要组成部分,要把大别山精神作为高校思政课的重要内容,带头弘扬好大别山精神、传承好红色基因,落实好立德树人的根本任务。”2019年10月22日,省人大常委会副主任、市委书记乔新江为信阳农林学院师生上党课,报告厅内座无虚席,思想之光熠熠生辉。

“理论学习走在前、作风转变做表率、业务工作出亮点、宣传工作强起来。”市委常委、宣传部部长曹新博在为市直宣传思想文化系统全体党员上党课时明确要求。

在信阳,“领导干部讲党课、党员人人上讲台”成为一项常态机制,领导干部带头到市委党校、各高校、各外建党组织讲党课,全市各级领导干部累计宣讲6500余场次,新理论、新思想在高校师生和广大党员头脑中“根深叶茂”。

“关键少数”带动“绝大多数”。党委(党组)理论学习中心组集中学习不断加强,创新设置12个学习专题,列出68篇重点学习篇目,配发理论书籍25万余册。市委理论学习中心组开展集中学习16次,各级县处级党委(党组)中心组开展集中学习2100余次,有效引领和带动了全市党员干部的学习。

“群众语言”打动“百姓心坎”。“党的创新理论万场宣讲进基层”“送党课进基层”“咱们一起奔小康”“大别山红色故事”等系列宣讲活动开展,先后宣讲4000余场次,受众近40万人次。小话题撬动大主题,小故事映射大道理,用生动的群众语言把党的理论播撒到百姓心间,让党的创新理论家喻户晓,把党的“好声音”唱响基层角落。

“指尖学习”加强“头脑风暴”。从机关到社区,从干部到党员,从城市到乡村,每天登录“学习强国”学习平台看视频、学理论、答问题,已经融入党员干部的日常。全市党员注册率106.5%,学习

活跃度、信息采用率、日均积分等各项指标稳居全省前列,在“学习强国”河南平台“百万学员万场答题挑战赛”中,我市选手荣获决赛一等奖。

理论思想之力响起在会场,回荡在基层,大别山精神的时代之光,正成为干部群众热火朝天的生动实践。入耳、入脑、入心,信阳人民正在奋力书写时代华章。

凝心聚力奏响强音

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌。”2019年,这段旋律在全市各地久久回响。国庆节当天,全市各界干部群众2000多人齐聚市行政中心,庆祝中华人民共和国成立70周年升国旗仪式隆重举行,唱响国歌,致敬国旗,共庆华诞。

紧扣庆祝新中国成立70周年主题主线,2019年,信阳宣传思想文化战线做大做强主流舆论,统筹内宣外宣、网上网下,及时全面宣传党中央精神和省委市委决策部署。群众文艺演出、书画摄影联展、党课演讲比赛、快闪拍摄活动等接连上演,全市广泛开展“我和我的祖国”群众性主题宣传教育活动,展现信阳之美,添彩祖国华诞。

持续践行“脚力、眼力、脑力、笔力”,奏响时代音符,全市宣传思想文化战线紧紧围绕强信心、聚民心、暖人心、筑同心,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,牢牢把握正确舆论导向,讲述信阳故事,记录伟大时代,激发团结奋进的强大力量。

聚焦习近平总书记视察河南重要讲话精神开展宣传,制定专项宣传方案,邀请中央、省级主流媒体走进信阳集中采访,组织市属媒体开展回访报道,人民日报、中央广播电视总台、河南日报等50余家中央、省级媒体300多名记者前来采访,刊发各类报道1000多篇(条),在全国、全省引起强烈反响。紧盯市委市政府中心工作开展宣传,围绕脱贫攻坚、环境污染防治、茶文化节、“不忘初心、牢记使命”主题教育等市委市政府中心工作,制定20多个专项宣传方案,持续推出一系列有深度、有分量、有影响的新闻作品,温润心灵、激荡人心。

构筑“规则之网”,全面加强网信机构建设,成立市委网信办,统筹协调全市网络安全和信息化领域重大问题,持续营造清朗的网络空间。积极唱响网上主旋律,让党的创新理论占领网络主阵地;强化管网治网综合能力,全面提升网络安全防护能力;加强网络舆论引导,25部作品入选河南省“五个一百”网络正能量精品推选活动优秀作品,《点赞!群众路遇危险法官出手相救》《走遍“大潢庄”》两部作品入围全国百幅网络正能量图片和百项网络正能量专题活动评选。

树立宽广视野,强化担当意识。坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体不动摇,严格落实意识形态工作责任制,不断增强意识形态领域主导权和话语权,有效维护了全市意识形态领域安全。受众在哪里,宣传报道的触角就要伸向哪里,市级媒体融合初见成效,传播平台进一步拓宽,县级融媒体中心全部挂牌成立。

把稳“风向标”,守好“压舱石”,凝

心聚力,正能量更强劲,主旋律更高昂。

崇德向善成风化人

积极培育和践行社会主义核心价值观,不断创新思想道德建设载体,加大先进典型选树推介力度,引导全社会树立崇德向善、见贤思齐的良好氛围。

“信阳好人”现象叫响全国。2019年,李道洲当选第七届全国道德模范,李芳入选第七届全国道德模范提名奖,李守发、张爱华、朱天珍三人荣登“中国好人榜”,余善伟获评第七届河南省道德模范。评选表彰第四届信阳市道德模范10名、“信阳好人”30名,全社会见贤思齐、崇德向善的氛围更加浓厚。

文明创建更加为民惠民。以创建全国文明城市为引领,深化群众性精神文明创建,全面提升公民道德素质和社会文明程度。突出问题导向,围绕交通秩序、环境卫生、社区小区、背街小巷、农贸市场等重点难点问题,开展了一系列专项整治,城市人居环境、文明程度和市民幸福指数明显提升。大力推进《信阳文明20条》宣传实践,推动“文明20条”逐步成为市民日常行为规范。

志愿服务活动蔚然成风。截至2019年年底,全市注册志愿者超过90万人,开展各类志愿服务活动11万余场次,服务群众700万余人次。交通路口,他们劝导行人文明出行;公共广场,他们引导游客文明游园;社区里,他们倾情帮扶困难群众;爱心粥屋里,他们用爱心奉上一份份热粥……志愿服务群体越来越多,志愿服务旗帜越扬越高,“爱心粥屋”“衣旧情深”等一系列优秀志愿服务项目、品牌,不断凝聚起社会正能量,引领着文明新风尚。

未成年人思想道德建设扎实推进。强化思想道德教育实践,评选表彰2019年信阳市“新时代好少年”20名,隆重举办发布仪式,通过主题班会、“小小思政课”、成人仪式等多种形式开展爱国主义宣传教育活动,引导广大青少年以道德模范为镜,扣好人生第一粒扣子。

新时代文明实践中心建设成绩斐然。光山县、新县被确定为全国新时代文明实践中心试点县,全市建成县级文明实践中心8个、乡镇文明实践所140个、村级文明实践站1114个,累计开展文明实践活动7435场,受益群众60.8万人次。

文化惠民共建共享

文化,是一座城市的独特印记,更是一座城市的根与魂。一年来,全市宣传思想文化战线坚持“二为”方向、“双百”方针,强化产品供给,不断为人民群众提供丰厚的文化滋养和精神食粮。

文艺精品为信阳形象“加分”。广播剧《大别山上映山红》入选2019年度中原文艺精品创作工程重点项目,长篇小说《红二十五军》《淮河文化丛书》入选中国作协2019年度定点深入生活项目,歌曲《习总书记来到俺身边》《第一书记》等一批反映时代主题的作品被广泛传唱,电影《大山之信》《西河恋歌》已在全国上映,组织开展信阳市“五个一工程”和第三届何景明文学奖评选……这一年,信阳的艺术创作不断攀登高峰。

文旅融合为经济发展“加油”。全年接待旅游者4830万人次,旅游综合收入401亿元,同比分别增长13.9%和28%。全球文旅创作者大会、全国全域旅游工作推进会、全国民宿大会等全国性大会相继在我市举办,一批红色旅游项目加快推进,信阳文旅品牌更加响亮。

文化惠民为群众幸福“加码”。持续推进文化惠民,全市村级综合文化服务中心基本实现全覆盖,组织开展各类群众文化活动1400余场次,惠及群众20万余人次。不断推进文化遗产保护,全市新增国家级文物保护单位3处,罗山皮影、淮滨泥叫吹、信阳剪纸等一批非遗项目走出中国,亮相世界。

一部部精品,一方方阵地,一个个窗口,汇聚成一束束精神之光,“文化盛宴”精彩不断,文化“软实力”大幅提升,群众的文化获得感和幸福感持续刷新。

外展形象声名远扬

红色厚重,绿色盎然,红绿信阳正芳华。突出信阳特色,讲好信阳故事,传播信阳形象,高频次、高密度、高平台的充分展示,老区信阳的高光时刻频频闪现。

2019年9月25日,河南省“壮丽70年奋斗新时代”系列主题新闻发布会信阳专场引人注目,市长尚朝阳围绕“老区信阳的绿色脱贫之路”发布主题,全面介绍新中国成立70年来特别是党的十八大以来我市经济社会发展成就,生动讲述信阳老区人民团结进取、干事创业的故事。

信阳出“山”,气象“大别”。信阳第27届茶文化节新闻发布会在河南省新闻发布厅成功举办。两个县区参加《中国推介》节目录制,两部作品入围全国百幅网络正能量图片和百项网络正能量专题活动评选,多部作品入选《老家河南》微视频工程作品平台。参与组织“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在河南的实践”专题宣介活动,受到省委宣传部通报表扬。

国庆节之际,一连举办7场信阳市“不忘初心、牢记使命——庆祝新中国成立70周年”县区系列主题新闻发布会,通过新闻发布会、文化旅游推介等多种形式,全面展示各县区70年来的沧桑巨变,收到良好宣传效果。

中央、省级主流媒体多次走进信阳集中采访,全年在省级以上主流媒体刊发原创性新闻稿件超过2000余篇(条)。人民日报、中央广播电视总台、河南日报、河南广播电视台等中央、省级主流媒体持续刊播介绍我市脱贫攻坚、乡村振兴、红色文化以及先进典型人物事迹等方面的经验和做法,多家中央、省级主流媒体给予头版头条或头条报道,极大地提升了信阳的知名度和影响力。

奏响时代主旋律,昂扬奋进新征程。2020年的奋斗号角已然嘹亮,全市干部群众前行动力正足、奋斗激情正燃。新的一年,全市宣传思想文化战线将扬帆起航,再创辉煌,努力为实现“两个更好”,造福信阳、添彩中原新征程提供更为坚强的思想保证、更为强大的精神力量。